Komunikat w sprawie nieprzekraczalności terminów realizacji operacji oraz złożenia wniosku o płatność końcową wynikających z rozporządzeń MRiRW dla poszczególnych działań PROW 2014-2020.

Mając na uwadze zbliżający się termin zakończenia wydłużonej perspektywy 2014-2020 Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich informujemy o nieprzekraczalności terminów realizacji operacji oraz złożenia wniosku o płatność końcową wynikających z rozporządzeń MRiRW dla poszczególnych typów operacji. 
W związku z powyższym dla działań delegowanych do SW terminy składania wniosków o płatność końcową, są następujące:
 ▪ Działanie M04 – Inwestycje w środki trwałe 
a) Podziałanie 4.3 – Scalanie gruntów zgodnie z rozporządzeniem Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 17 stycznia 2025 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowych warunków i trybu przyznawania oraz wypłaty pomocy finansowej na operacje typu „Scalanie gruntów” w ramach poddziałania „Wsparcie na inwestycje związane z rozwojem, modernizacją i dostosowywaniem rolnictwa i leśnictwa” objętego Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014–2020 ostateczny termin na realizację operacji oraz złożenie końcowego wniosku o płatność upływa z dniem 30 września 2025 r. 
b) Poddziałanie 4.3.1 - „Zarządzanie zasobami wodnymi” zgodnie z rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 23 grudnia 2024 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowych warunków i trybu przyznawania oraz wypłaty pomocy finansowej na operacje typu „Zarządzanie zasobami wodnymi” w ramach poddziałania „Wsparcie na inwestycje związane z rozwojem, modernizacją i dostosowywaniem rolnictwa i leśnictwa” objętego Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014–2020 ostateczny termin na realizację operacji oraz złożenie końcowego wniosku o płatność upływa z dniem 31 sierpnia 2025 r. 
▪ Działanie M07 – Podstawowe usługi i odnowa wsi na obszarach wiejskich
Typ operacji 7.2.1. „Gospodarka wodno-ściekowa” zgodnie z rozporządzeniem Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 10 marca 2025 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowych warunków i trybu przyznawania oraz wypłaty pomocy finansowej na operacje typu „Gospodarka wodno-ściekowa” w ramach poddziałania „Wsparcie inwestycji związanych z tworzeniem, ulepszaniem lub rozbudową wszystkich rodzajów małej infrastruktury, w tym inwestycji w energię odnawialną objętego Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014– 2020 ostateczny termin na realizację operacji oraz złożenie końcowego wniosku o płatność upływa z dniem 30 września 2025 r.
 Informujemy, że w Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi trwa proces zmiany rozporządzenia w zakresie operacji typu: 7.2.1 „Budowa lub modernizacja dróg lokalnych” w ramach poddziałania „Wsparcie inwestycji związanych z tworzeniem, ulepszaniem lub rozbudową wszystkich rodzajów małej infrastruktury, w tym inwestycji w energię odnawialną i w oszczędzanie energii”, która docelowo wydłuży termin realizacji ww. operacji i złożenia wniosku o płatność z 30 czerwca 2025 r. do 30 września 2025 r. 
[bookmark: _GoBack]Jednocześnie informujemy, iż trwają prace legislacyjne mające na celu aktualizację formularzy umów o przyznanie pomocy w zakresie zmienionych terminów składania wniosków o płatność. Do czasu ich zatwierdzenia umowy mogą być podpisywane na dotychczasowych wersjach a po ich aktualizacji konieczne będzie podpisanie aneksów do umów. 
